

# 大美哈密：流淌着甜蜜的“新疆缩影”

郑报融媒记者 朱文 石闯 肖雅文 许婷婷



奈天山松林

苍茫的戈壁、湛蓝的湖泊、广袤的草原、逶迤的雪山、悲壮的胡杨……素有“新疆缩影”之称的哈密，仿佛一幅天然的画卷，多彩而神秘，给人以无尽的遐想和向往。

8月9日凌晨，随着火车鸣笛，“河南新闻界社长总编看哈密”采访团，从郑州出发后历经30多个小时，跨越2500公里，顺利到达哈密。连续几天的紧张采访，通过实地体验与面对面交流，大家一步一步走近哈密，用各自的视角解读心中的惊喜和感叹。



新疆哈密的丹颜景观

“游哈密，知新疆。”哈密地处新疆东部，东天山横亘哈密中部，把哈密分隔成南北两个气候迥异的自然环境区。特殊的地理位置，使哈密成为新疆地理地貌的缩影、人文风情的缩影、和谐稳定的缩影，哈密也因此有了“一日游四季，十里不同天”的美誉。

丝绸之路，河南与哈密，相隔2000多公里，情谊也绵延2000多年。对口援疆以来，河南把支持哈密旅游业发展作为对口援疆的重要内容，全面实施“旅游+”战略，从河南开出的旅游专列频频开进哈密，助力哈密旅游产业发展，让哈密成了人们心中的向往之地。

## 独特风光 成向往之地

哈密，丝绸之路经济带上年轻的地级市，有着丰富的自然资源和多元的文化底蕴。“多年来，我一直向往新疆，也为哈密独特的风光所吸引。来到这里看美景，吃美食，领略秀美风光，感受地域文化，非常难忘。”一位郑州游客赞不绝口。

幻彩湖，位于哈密市伊吾县盐池镇以北，会随着天气的变化呈现出不同的色彩。当地人称之为“吐尔库勒”，意为静谧的湖。路过盐池镇，远远望见一湖碧水、水天相连，沿着没膝深的草儿进入湖畔，草长莺飞，紫色、黄色、蓝色的马莲花迎风绽放，香气袭人。

“不到伊吾不知道胡杨之壮美，不看胡杨不知生命之宝贵。”伊吾淖毛湖胡杨林是仅次于塔里木河胡杨林的世界第二大胡杨林。它处在淖毛湖三塘湖沙漠的大风口处，面对滚滚而来、铺天盖地、撕裂万物的特大沙尘暴，不屈不挠，顽强抗争，这本身就是大自然的奇迹。

在哈密西南方向一处茫茫的戈壁瀚海中，一片似曾有人居住过的城堡或单独或连成一片，仿佛昨日的炊烟还在袅袅升起，这就是魔鬼城。古城堡、神女峰、千佛山、方塔山等，造型各异，鬼斧神工。走进观看，一时间震撼、苍凉、静谧、心悸……

这里还有40多万亩原始胡杨林，放眼望去一片金黄；大海道雅丹地貌千形百态，苍茫壮阔；美丽的巴里坤湖犹如镶嵌在草原上的一颗璀璨明珠……

哈密是新疆多元文化的缩影。当众多西域名城湮没于历史的黄沙，哈密依然矗立于连接亚欧大陆的通道上，奇迹般地保留着历史文化的遗存。

哈密既有中原文化的脉络，又保持着少数民族的风情。哈密，既有少数民族的烤全羊、新疆馕，还有巴里坤汉族人家车轱辘大的蒸饼；既有维吾尔族的大型民间聚会——麦西来甫，世界非物质文化遗产

十二木卡姆，还有赛马大会、姑娘追、叼羊等。

哈密资源禀赋丰厚。风能光能源极为丰富，被国家确定为7大千万千瓦级风电基地、百万千瓦级光电基地之一。已发现各类矿产88种，居全疆前列的有17种。农牧资源闻名国内外，密作贡瓜、密作大枣、密作百味羊直销内地高端市场。

## 精品线路 带来新体验

“游哈密，知新疆。”哈密市旅游局副局长秦学兵表示，哈密旅游资源种类多，拥有新疆几乎所有的生态和文化旅游资源类型，雪山、草原、湖泊、松林、草甸、湿地、戈壁、沙漠、胡杨、绿洲等自然生态资源和维吾尔族、哈萨克族等少数民族民俗文化资源。

哈密区位和交通优势同样明显。哈密既是新疆向内地开放的门户，是陆路进疆的必经之地，自古就是丝绸之路的咽喉，有“西域襟喉”、“中华拱卫”和“新疆门户”之称，是内地游客进疆旅游的主要目的地之一和重要的集散地。

秦学兵说，2017年兰新高速铁路和G7高速公路建成通车，形成了高速铁路兰新线和高速公路G30、G7三条陆路交通大动脉在哈密交汇的交通新格局，现已开通至北京、上海、郑州、西安、成都、济南和乌鲁木齐市、喀什、吐鲁番、石河子等疆内外城市的航线，航空、高铁、高速公路、国道正逐步改善哈密的交通大环境；通往伊吾的省道已全线通车，哈密的内外部小交通环境也正逐渐改善，内外交通环境的改善必将极大促进哈密旅游发展更上一层楼。

哈密坚持全域旅游新发展理念，着力把全市打造成全域旅游示范区。秦学兵说，在打造“四区一带”精品旅游区的基础上，加强板块联动，在天山南北各重点打造两条精品线路：

天山以南，一是把回王墓、回王府、十二木卡姆传承中心、博物馆、阿勒屯古街、五普镇波茨坦古城、坎儿井景区一线组合打造成哈密历史文化体验精品线路；二是把南湖乡鸣沙山、胡杨林和五普镇魔鬼城、大海道一线组合打造成哈密观光探险精品线路。

天山以北，一是把东天山的天山庙景区、白石头景区、鸣沙山景区、松树塘小镇和巴里坤高家湖湿地、巴里坤湖、西黑沟、大草原一线组合打造成哈密自然生态观光休闲度假精品线路；二是以胡杨林景区为核心，把风电和石油基地、淖毛湖镇胡杨林景区、伊吾县城的伊水园、喀尔里克冰川、盐池乡的幻彩湖、红石峪一线组合打造成哈密自然生态观光精品线路。



哈密白石头草原

## 旅游援疆 让哈密更美

在哈密这个多元文化荟萃之地，生活着来自全国各省市的人。其中，老家河南的“哈密人”为数不少，特别是2010年新一轮对口援疆工作开展以来，河南省对口支援哈密，一批批河南援疆干部人才远离家乡来到新疆，投身哈密的建设发展之中，留下了动人的篇章。

近年来，河南省紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安总目标，把支持哈密旅游业发展作为对口援疆的重要内容，充分利用哈密丰富的旅游资源，结合河南旅游大省和人口大省优势，通过政府主导、市场引导、社会参与的协作合作，全面实施“旅游+”战略，助力哈密市旅游产业发展，促进各族群众就地就业增收和多民族融合发展。

首先，支持规划和建设，促进旅游发展提档升级。十三五期间投入援疆资金1.38亿元，帮助建设旅游厕所、标识标牌、停车场、景区步道等基础设施，提高旅游接待能力和保障水平。目前，旅游厕所、标识标牌正按照规划稳步推进，部分景区步道、停车场已经投入使用。

其次，加大宣传和推介，推动河南客源入疆，启动“河南万人游哈密升级版”行动计划，建立“哈密旅游河南推广中心”，开拓多元送客渠道，提供周密服务，形成联动机制，推进

送客援疆，组织了3个旅游专团500余人来哈，吸引约10万人次河南散客和自驾游客。

开展人才教育培训，提升哈密旅游发展软实力。2017年，组织哈密乡村旅游管理干部和经营户代表40余人到河南进行专题培训，实地考察了信阳郝堂村、西河湾等，学习借鉴乡村旅游的新理念、新业态；组织7名哈密乡村旅游管理干部赴京参加乡村旅游培训交流。

同时，开展旅游结对帮扶，实施豫哈两地旅游景区“一对一”结对，促成开封清明上河园牵手哈密巴里坤古城，洛阳龙门石窟牵手哈密王府，焦作云台山牵手伊吾胡杨林景区、洛阳鸡冠洞牵手哈密魔鬼城，河南中原第一漂牵手哈密天山风景区。实施“院校+景区”结对帮扶，促成郑州大学旅游管理学院、郑州旅游职业学院分别在巴里坤古城景区、哈密瓜园景区挂牌“河南旅游产学研哈密基地”，协助将巴里坤古城景区打造为5A景区。

一条丝路牵两地，同心发展情谊长。如今的哈密，正积极融入“一带一路”的发展战略中，哈密人美好的憧憬正一步步实现，一个全域共建、全域共融、全域共享的旅游新画卷正徐徐展开，哈密也将绽放出更加光彩夺目的光彩，成为广大旅游者心中的向往之地。



哈密枣娃



工作人员在新疆哈密哈密烟墩风光互补电站巡查



一列动车在哈密绿洲上疾驰



巴里坤草原上牧民表演马术

本版图片为蔡增乐摄